Luku 10 Suoran johtimen induktiolaki

- Opetustv, FY6, 3. Virtajohtimeen kohdistuva voima magneettikentassa

Liikkuva suora johdin homogeenisessa magneettikentassa

® X ® X * X x
B

% x % X x x ¥ x

-

® * * % x x x

* . * * * L x X X

Kun johdin saapuu vakionopeudella _

magneettikenttian, johtimessa Sahkokentan voimakkuus E on

sdhkokentan voimakkuus E ja saavuttanut suurimman arvonsa.

sihkoinen voima F, alkavat kasvaa, Tallgin Fy, = Fe.

- magneettinen voima vetaa elektroneja alaspéin voimalla F,, = quB

- johtimeen syntyy sahkokenttd E , jonka suunta on alaspéin

- elektroneihin kohdistuu séhkoinen voima F;, = qE yldspéin

tasapainossa F; = F, E= %

e
l

- johtimen péiden valille indusoituu jannite U
kyseessé on muuttuva ldhdejénnite e

saadaan e=1IvB

Suoran johtimen induktiolaki

Kun suora johdin liikkuu poikittain vakionopeudella kohtisuorasti
homogeenista magneettikenttid vastaan, johtimen péiden vilille
indusoituu jannite (lahdejannite)

e = lvB,

jossa [ on johtimen magneettikentissi olevan osan pituus, v johtimen
nopeuden ja B magneettivuon tiheyden suuruus.

Johtimen liike
magneettikentassa



1) nopeus ei ole kohtisuorassa johtimen suuntaa vastaan
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e=1{ vB=IinavB = ivBsine, V L B.

2) nopeus ei ole kohtisuorassa magneettivuon tiheytt4 vastaan

esim 1

L - g

e=IvB, =IvBsino, ! LV jaiLlB.

Johdinsauvan
litke
magneettikentan
suhteen

-esim 2, Opetustv, FY6, 6. Liikkuvaan johdinsauvaan indusoituva jannite magneettikentéssa,
2. Auton antenniin indusoituva jannite

- esim3
oo ; oo o X Kun sauva lilkkuu magneettikentissi kohtisuorasti magneettivuon ti-
A heytta vastaan, sauvan piiden valille indusoituu jannite e = IvB, jossa
% X g X X X x . i . .
= [ on sauvan pituus, v nopeuden suuruus ja B magneettivuon tiheyden
xex o ox | x ox Lx suuruus. Induktiojannite synnyttdd suljettuun virtapiiriin sahkovirran.
—
v
x | ox ok fl e x| ox Kun sauva on osa suljettua virtapiirid, jinnite e on piirin lihdejannite.
A . ._ e _IvB .
x x T % Talloin piirissa kulkeva sihkovirtaon i = R = g Jossa Ron piirin
resistanssi.
-esim 4

- tehtdvia 10-2, 10-6, 10-7, 10-9



